
 

 

Vraag Antwoord Scores 

HA-1022-a-24-1-c 13 lees verder ►►►

Opgave 5  Toerisme 
 

 26 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Nederlandse bedrijven (in de toerismebranche) verkopen producten/ 

diensten aan het buitenland / aan buitenlandse toeristen,  1 
• dus het betreft voor Nederland economisch gezien een export.  1 
 
Opmerking 
Een juiste uitleg is voorwaardelijk voor toekenning van het tweede 
scorepunt. 
 

 27 maximumscore 2 
• (1) ingekochte hulp- en grondstoffen 1 
• (2) de overheid 

(3) de ambtenarensalarissen 1 
 

 28 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juiste berekening is: 
• De werkgelegenheid in aantal werkzame personen is gestegen met 

werkende personen nieuw werkende personen oud  x 100% = 
werkende personen oud

-  

761 703  x 100% = 8,3%
703


. 1 

• De werkgelegenheid in arbeidsjaren is gestegen met  
arbeidsjaren nieuw arbeidsjaren oud  x 100% = 

arbeidsjaren oud
- 

  

455 413  x 100% = 10,2%
413


.  

De werkgelegenheid in arbeidsjaren is harder gestegen dan in 
personen (dus zijn mensen gemiddeld minder in deeltijd gaan werken). 
 1 

of 

• 2014: 
werkgelegenheid in personen 703 = = 1,70

werkgelegenheid in arbeidsjaren 413
 1 

• 2017: 
werkgelegenheid in personen 761 = = 1,67

werkgelegenheid in arbeidsjaren 455
 

De verhouding personen/arbeidsjaren is afgenomen (en dat betekent 
dat minder mensen in deeltijd zijn gaan werken). 1 

 



 

 

Vraag Antwoord Scores 

HA-1022-a-24-1-c 14 lees verder ►►►

 29 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat in relatie tot de context:  
• Een correcte redenering waarin het gevolg van concentratie van 

toerisme wordt uitgelegd.  1 
• Een correcte relatie met negatieve externe effecten.  1 
 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De leefbaarheid op deze plekken komt onder druk te staan door 

bijvoorbeeld meer afval / geluidsoverlast / overbelasting van de wegen, 
en 1 

• dit brengt maatschappelijke kosten / kosten die niet in de prijs zijn 
inbegrepen met zich mee voor anderen dan de leveranciers van 
diensten aan de toeristen waardoor het externe effecten zijn. 1 

 
 30 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat in relatie tot de context:  
• Een correcte redenering dat een lagere prijs (P) leidt tot een hogere 

afzet (Q). 1 
• Een correcte relatie tussen reizen per openbaar vervoer en het groen 

bbp. 1 
 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Indien buitenlandse toeristen een lagere prijs betalen (dan 

Nederlanders), zullen zij sneller bereid zijn het openbaar vervoer te 
gebruiken. 1 

• Hierdoor is er minder overbelasting van het wegennet / minder 
vervuiling / minder drukte op bepaalde plekken, waardoor schade aan 
het milieu daalt (en daardoor het groen bbp kan stijgen). 1 


